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Egy fontos főispáni intézkedés.
A naponként fokozodó igények és 

követelmények mellett bizony nagyon bajos 
dolog mindenkinek megszereznie azokat az 
anyagi eszközöket, a melyek segítségével 
aztán biztos alapon nyugvó jóllétet legyen 
képes magának teremteni. Mert azt nem 
lehet kétségbe vonni, hogy ezen „anyagi 
eszközök“ megszerzése iránti vágy meg 
van minden emberben ; ez a mindenkit 
egyaránt lázas tevékenységre inditó erő 
ott fészkel mindenkinek a lelkében, — de 
mit ér a legerősebb akarat, mit ér a puszta 
vágy, ha az élet körülményei akárhányszor 
aképpen alakulnak, hogy ezek az erők 
nem tudnak aztán a külvilágban is érvé
nyesülni . . .

Nem mondjuk mi azt a világért sem, 
hogy a mi vármegyénkben a csekély vagy 
éppen semmi földbirtokkal nem bíró emberek 
lelkében is ne lenne fölébredve a vágy, 
az akarat : maguknak a meglevő sanyarú 
állapotnál jobb és sokkal türhetőbb álla
potot teremteni; mert megvagyunk győződve, 
hogy a létért folytatott heves küzdelemben ők 
is szerepst akarnak betölteni, ők is igyekeznek 
maguknak a korszellem áramlatával szem
ben biztos támpontot keresni és találni — 
s ha nem találva, közüllök egy-kettő le
seperteik az élet vihara által a földszinéről, 
bizony annak talán nem is mindig ők az 
okai egésszen. De azt mégis kimondjuk — 
s azt hisszük, hogy ezzel a való igazságnak 
adunk kifejezést — hogy vármegyénkben a 
szegénységgel küzködö községi lakosok sanyarú 
állapotjuk megjobbitására nem tesznek meg 
annyit, a mennyit megtehetnének és mégis 
kellene tenniök. A mint már mondottuk : 
nem vonjuk kétségbe, hogy ne lenne meg 
ez iránt bennük is a vágy, az akarat, s 
ha mégis tehetetlenség miatt ezek az erők 
nem képesek tetté érlelődni, ennek csak

is egy oka lehet, és ez az : mert 
megadva a biztos irány, a melyen elindulva, 
az elérni szándékolt czél aztán könnyen 
megközelíthető legyen.

Ezt a biztos irányt mutatja meg az az 
intézkedés, a melyet csak a napokban 
bocsátott ki vármegyénk főispánja gróf 
Bethlen Géza a járási főszolgabirákhoz. 
Ez intézkedés megtételére pedig vármegyénk 
főispánjának megadta az impulsust a szegény 
nép iránt viseltető rokonszenve, meleg 
érdeklődése, a melyeknek hatása alatt aztán 
gondolkozni kezdett : miképpen lehetne útját 

I és módját találni annak, hogy ennek a mi 
í szegénységgel küzködö népünknek is a 
• jövedelme szaporittassék, helyzete ez által 
I megjobbittassék ; — s a jó szív és nemes 
i lélek tanácsából létre jött a czíkkünk elején 
: említett fontos főispáni intézkedés, a mely

nek czélja: a nép sorsának könnyítésére 
utat és módot nyitni, hogy a lehetőség 

i határai között a mi népünk is ebben a 
, megyében nyerjen már egyszer egy kis 
’ „jobb jövendőt. . .“

Mi bizonyosak vagyunk abban, hogy 
ha a főispáni intézkedésben foglaltakat a 
főszolgabirák megszivelik (a miben kétel
kedni nem szabad) s az ügy érdekében 
szívvel és lélekkel megtesznek minden 
lehetőt; s ha vármegyénk törvényhatósági 
bizottsági tagjai, s a községi elöljárók is 
egész odaadással fogják az ügyet fölkarolni 
(a miben szintén nem szabad kételkednünk) : 
akkor, bizonnyára a mi főispánunk által 
elérni szándékolt czél elfog éretni, az az 

1 befog következni az az idő, a mikor a nem 
: ismert boldogságnak és jóllétnek egy kis 

arany esője fog hallani azok számára is, a 
kik ez ideig azt nélkülözték, — föltéve 
igen természetesen — ha a közvetlenül 

i érdekeltek is egész erejükkel hozzá látnak 
majd a munkához, követve életök további

nincs ; folyásában a számukra egész jóakarattal ■ 
kimutatott irányt is . . .

Szóljon azonban helyettem ezekután 
a főszolgabirákhoz 58—1897. sz. a. intézett 
következő fontos főispáni intézkedés :

Valamennyi főszolgabírónak.
A községek a mai igények és 

követelmények mellett feladataiknak 
csak a legnagyobb áldozatok árán 
lévén képesek megfelelni, elhatároz
tam, a mennyiben módomban áll, tkts. 
ur odaadó segítségével, az eg^es 
községek lakóinak és igy közvetve a 
községeknek anyagi helyzetét fokozni, 
jövedelmét nagyobbitani. A földmives 
dolgozik, ha a gazdasági munkaidő 
beállott, a napszámos, ha napszámba 
hívják.

Miután a gazda főleg őszi és téli 
id »ben nincs mindég elfoglalva, s nap
szám sem mindig akad, de a létfenn
tartás és más szükségletek, költségek 
és kiadások mindig fennállanak, azért 
arra kell törekednünk, hogy mindenki 
módját találja jövedelme szaporításá
nak, helyzete javításának.

Ezen czél elérésére legjobbaknak 
tartom a gazdasági mellék iparágakat, 
melyek a gazdasággal szoros Össze
függésben vannak, illetve azon házi 
iparágakat meghonosítani és a meg
levőket fejleszteni, melyeket mindenki 
űzhet, habár egy talpalatnyi földje 
sincsen, s melyeket azonnal fel fogok 
sorolni.

Még pedig a gazdasági mellék- 
iparágok közül azokat, a melyeket 
bármely, ha csak ‘/4 holdnyi földterület- : 
tel bíró gazda is folytathat, ilyenek : <

A kender és len termesztés, a 
tormatermesztés, gyümölcstenyésztés, ' 
szederfa és selyemhernyótenyésztés, 

a gyümölcsbor és gyümölcseczetkészi- 
tés, sajtkészités, kosár- (kötő) füz- 
tenyésztés és feldolgozása, sütőtők- 
termesztés, esik- és ráktenyésztés, 
méhészet, tyuktenyésztés, házinyul- 
tenyésztés.

Tovább menve felsorolok nehány 
iparágot, melyet bárki is folytathat, 
habár egy talpalattnyi földje sincsen, 
ilyenek : szalmafonás, füzvesszőfonás, 
faszerszám és edényfaragás, fonás és 
szövés, fonalmunkák, kukuricza fosz
lány, doboz készítés stb. mindezek 
oly iparágak, melyeknek üzhetésére 
a tényezők törvényhatóságunk terüle
tén hol itt, hol ott minden irányban 
feltalálhatók, csak nem kell sajnálnunk 
egy kis fáradságot, hogy azokat ki
aknázzuk, s hogy a népet tevékeny
ségre ébresszük és megkedveltessük 
vele az egyes iparágakat, melyeket 
az ö viszonyaihoz és hajlamához leg
alkalmasabbaknak találunk, megadjuk 
nekiek a kellő útmutatásokat, hogy 
igy a kezdet nehézségein átesve, azok
ban anyagi jobblétük előmozdítását 
feltalálhassák.

Ezeket előre bocsátva felhívom 
czimet, hogy a járása területén lévő 
községeket (a hol úgy az éghajlati 
és egyéb viszonyok is körülbelől 
hasonlók) 3 —4 csoportba osztva, min
den egyes csoport központjára egy 
értekezletet hívjon össze, mely érte
kezletre meghívandók az illető csoport
beli községek, tövényhatósági biz. 
tagjai, körjegyzői, községi bírái és 
minden egyes községből legalább 4—5 
értelmesebb községi lakós.

Ezen értekezletek czélja lesz 
részletes megvitatása annak, hogy a 
fennebb előadott iparágak közül melye-
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Pattogva égett a száraz rőzse, lángja 

körülnyaldosta a szolgafáról a tűz fölé lógó 
kormos oldalú bográcsot, melyből a tarho- 
nyás birgepaprikás illata szállt fel s terjedt 
szét a levegőben, felizgatva a közelben 
dolgozó szőlőmunkások étvágyát. Elég 
pogány' dolog Verka asszonytól a csősz 
feleségétől, hogy kint főz a ház előtt s 
főztjenek jó szaga által elérhetetlen vágya
kat ébreszt sok szegény ember szivében, 
kiknek mikor már orra tele van a jó papri
kás illatával, hogy is vássék fogához az 
ebédül kihozott avas-szalonna? Igaz, hogy 
van hozzá jó puha kenyér, meg egy egy 
zöld paprika is akad már, de még is csak 
silány, száraz eledel az a Verka asszony 
főztjéhez képest, melyről olyanok, kik már 
ettek belőle azt állítják, hogy olyan, de 
olyan jó, hogy a püspök is megnyalná 
utánna nem csak a száját, de még a tiz 
ujját is.

Ott sürgölődött Verka asszony a tűz 
körül ; ha nagyon potyogott az étel kijebb 
pisztkálta alóla a parázsat, nehogy a sebes 
fövéstől zavaros legyen a leve ; olykor 
leemelte a bográcsot a szolgafáról s két

kézié fogva nagyokat riszszantott rajta 
nehogy a láng a bogrács fenekéhez kapja 
8 a paprikás megkozmásodjék. Ebben a 
nagy igyekezetben csak akkor vette észre 
azt a szép barna legényt, ki a szomszéd 
szőlőből felétartott, mikor az már átölelte 
a derekát s abban mesterkedett, hogy a 
szép menyecske szájához férkőzve arról 
csókot lophasson, mely szándékát hogy el 
nem érhette nem rajta mult, hanem inkább 
azon a nagy fakanálon, melyet a menyecske 
kezében tartott s jelen alkalommal védelmi 
eszközül használt, nagyon közeli érintke
zésbe hozva azt a legény arczával.

Daczára a nagy védekezésnek, - mely 
nem annyira komoly ellenkezés, mint inkább 
incselkedésből történt - a szép asszony ' 
parázs-szemei nem néztek valami villámló, 
haragos tekintettel a merész legényre ; 
sőt mintha hosszasan megpihentek volna 
azon a puha, selymes kis fekete bajuszkán, 
mely a legény ajka felett kunkorodott s 
mintha összehasonlította volna ezt egy 
más, — neki emennél jogosabb tulajdonát 
képező — torzonborz, vörhenyes, majdnem 
füligérő bajusszal, mely összehasonlítás 
valószinüleg a kis selymes bajusz győzel
mével vsgződhetett ; legalább azt engedte 
sejteni az a mosolygás, mely a menyecske 
ajkán játszadozott s az a gyöngéd mozdulat, 
melylyel a szerencsés kis bajuszkán kezével 
végig simított.

— „Hát te kapa-kaszakerülő megint , 
itt vagy ? De ráérsz séfindálni — szólt 
oda a legényhez — bizony jó tolvaj lenne 
belőjed, úgy jársz, mint a macska, észre 
se vesz az ember csak mikor már itt vagy 
a nyakán, mint a tatár.“

— „ Ugyan ne mórikázd magad Veronka 
lelkem há’ szén láttad jól, hogy kinnt vagyok 
a szőlőben faalját szedni ; azt is tudtad, 
hogy mihelyt a gazdád tovább lép, jövök 
át hozzád *

— „Már minthogy én láttalak, én । 
lestelek? , . . Pattanjon ki a szeme annak ; 
is aki látott ; meg még hogy vártalak . . . 
nem biz’ én gyerekem annyit se, mint a 
Pulyi czigányt ; eszemágában se voltál ; van । 
is nekem gondom ilyen pelyhes állu ficsu- | 
rokra, kiknek száján még megérzik a

■ tejszag.“
— „Ejnye a teremburáját! Veronka i 

: szivem ne kisebbíts igy le, mert még el- 
( emésztem magam szégyelletemben ; megállj ’ 
' csak . . . hadd csókollak meg . . ., tudom 

Istenem nem mondod többet, hogy gyerek 
: vagyok ! . . ,“

— Ide ne gyere te gányó, te gézen
gúz, ide ne gyere, mert széttöröm rajtad 
ezt a kanalat!

No lám . . . még mit akarna a sihe- 
derje . . . Csak nem gondolod, hogy fel
teszek veled? ... Böcsületes asszony vagyok 

én; van nékem tisztességes, jóravaló, derék 
uram, ki ha egy kicsit üdős is hozzám, 
azért jól szívelhetem, azért, hogy tréfál- 
kozók, kinyeskedök veled ne gondolj ám 
semmi rosszat . .. olyan a természetem, 
hogy szeretek szóra szóval tromfolni, de 
azért a becsületem meg nem kisebbítem. 
Javaslom is neköd Andris, hogy ne sokat 
ólálkodj a portánk körül, ne sokat tipesd- 
taposd a küszöbünket, mert’ ha a gazdáin 
észre talál valamit venni, a milyen hirtelen 
természetű, úgy ellátja a bajod egy szőlő
karóval, hogy arrul kúdulsz.“

— „Ugyan hallgass már Veronka 
hallgass ; a mán igaz úgy tudsz pridikálni, 
hogy még az öreg pap is tanulhatna tőled ; de 
e mind csak szó-szellő ... nem ér ez egy 
hajítófát sem, mer’ csak az az igaz, hogy 
hiába akármilyen jó embör is a gazdád, de 
nem hozzád való. Elsenyved a virág az 
öreg fa árnyékában, nap köll annak, meg 
melegség. . . te is lassan hervadsz az üdös 
urad mellett . ..“

Veronka! No ne okoskodj, légy jobb 
szívvel hozzám . . . Azt mondod, hogy fiatal 
vagyok ; há’ szén átestem a kotonasoron ; 
azt éds’apám tudja mér’ nem fogtak ott, 
mér’ szuperáltak ki, mer’ nyilván az őkeme 
bugyillárisa bánja. — Te pedig de üdüs vagy 
hajh ! Tán bizony két-három esztendővel 
üdősebb nálamuál... én kukoricza kapálás
kor múltam huszonkettő, te meg krumpli-



1897.ARANY 0 S V I P E K
30.

két lehetne azon csoportbeli közsé
gekben meghonosítani, esetleg a 
már létező vagy létezett iparágat, mily 
eszközök, tényezők hozzájárulásával 
lehetne fokozni, lendületbe hozni és 
felvirágoztatni, felújítani.

Az értekezlet kiterjedhet mind
azon dolgokra, melyek egyáltalán úgy 
a községi lakosok, mint maguk a 
községek anyagi jóllétét czélozzák, 
azért kívánatosnak találom, hogy az 
értekezlet tagjai ezen mozgalomról 
már jó eleve értesüljenek, hogy az 
értekezleten egy s más irányban 
észrevételeiket és esetleges indít
ványaikat megtehessék, miért is jelen 
rendeltemből kellő számú példányt 
juttatok czimed kezéhez.

Minden egyes értekezletről pontos 
és részletes jegyzőkönyv veendő fel, 
mely jegyzőkönyveket a topánfalvi, 
toroczkói és a járai főszolgabirák folyó 
évi ápril hó 10-ig, a tordai, m -ludasi 
és felvinczi főszolgabirák f évi ápril. 
hó végéig kötelesek minden sürgetés 
bevárása nélkül hozzám beterjeszteni.

Midőn fentieket tudomására hozom, 
azt hiszem felesleges bővebb fejtege- J 
tésébe bocsájtkoznom az előadottak 
fontosságát illetőleg, s felesleges — 
ismerve tkts. ur ügybuzgoságát — 
figyelmeztetésem, hogy az ügy érdeké
ben a jelzett irányban, a teljes siker 
reményében, semmi fáradságot nem 
kiméivé a legpontosabban, teljes köiül- 
tekintéssel és egész odaadással jár
jon el.

Népszerű gazdasági előadás M.-Ludason.*)M.-Ludas, febr. 7.
Az „Erdélyi Gazdasági Egylet“ ma, 

vasárnap délután egy igen szépen sikerült 
gazdasági előadást tartott a községháza 
tanácstermében. Hogy minálunk mily nagy 
jelentősége van az ilyen népszerű gazdasági 
előadásoknak, azt mutatta az a nagy érdek
lődés, melyet már ezen első előadás alkal
mával is láttunk épen azok részéről, a kikért 
tulajdonképen ez történt.

A kis- és parasztbirtokosok ugyanis 
a mai előadáson oly nagy számmal voltak 
képviselve, hogy ez a körülmény igazán 
kellemes meglepetés számba jöhetett. Igen 
helyes intézkedés volt az egylet előadást 
rendező bizottságától, hogy — a mint halljuk 
— minden parasztgazdát hozzájuk intézett 
levéllel hívtak meg. Külön elismerés illeti 
meg a környékbeli lelkészeket is, a kik 
a népet a megjelenésre lelkesen buzdították.

A hatóságok is készséggel megtettek 
ez irányban minden tőlük telhetőt.•) Tárgyhalmaz miatt késett. S z e r k.

Az előadáson 147-en vettek részt, 
kik között közel 70 maros-bogáthi, radnóthi 
és kutyfalvi parasztbirtokos volt.

Az egylet részéről megjelentek: K. 
Vörös Sándor kir. tanácsos, igazgató ; Jakab 
László vár. állatorvos ; dr. Szentkirályi Ákos 
tanár és Tokaji László titkár.

Előadást tartottak: Vörös és Jakab.
Vörös Sándor kir. tan. igazgató a 

„Gazdaságok berendezésének törvényeiről“ 
szólott a nála már megszokott kitűnő elő
adással és alapos tudással. Ismertette a 
mezei gazdasági üzlet természetét és alkotó 
elemeinek : a természetnek, a munkának 
és a tőkének szerepét a gazdasági vállalat
ban. Kimutatta, hogy ennek a három erőnek 
az összehozása és alkalmazása képezi a 
gazdasági rendszer alapját. Behatóan tár
gyalta a gazdaságok berendezésénél a birtok 
természeti és közgazgasági viszonyainak 
döntő szerepét, példákkal világítván meg 
a gazdaságok alakulását a piaczok, városok 
körül és azoktól távolabb A belterjes, 
külterjes és középterjes gazdaságoknak • 
képét adta s kimutatta: hol lesz heiyén a í 
belterjes és a külterjes gazdálkodás. Fel
hozta a helyes gazdasági rendszer behoz ata- 

! Iának akadályait: a rendezetlen birtok
viszonyokat, a tőke hiányát s ezeken hol 
és hogyan lehet segiteni ; továbbá a gazda
sági szakértelem fontosságát mutatta ki, a 
mi nélkül a gazdasági haladás nem indulhat 
meg. Ezek után példákban muttatta ki, 
hogy hogyan kell a gazdaságok két fő 
ágát : növénytermelési és az állattenyésztési 
ágat berendezni s egymással helyes arányba 
hozni s igy az egész gazdaság helyes 
rendszerét megállapítani. A példákat a kis 
gazdákra való tekintettel állította fel egy 
30 holdas birtokra s kimutatta, hogy egy 
ilyen birtokon mennyi piaczi növényt lehet 
termeszteni, mennyi takarmányt kell elő
állítani, mennyi állatot lehet tartani s ezek
ből egy ily gazdaságnak egész helyes rend
szerét mutatta be.

Jakab László. „A ragadós és járványos 
állati betegségek közdazdasági és kereske
delmi szempontból“ czimen tartott igen 
tanulságos és főkép a kisgazdák igényeihez 
mért előadást.

Rövid visszapillantást vetett arra, hogy 
miként váltak ezen betegségek az ókortól 
máig ismertebbé és mely időtájt mily módon 
lettek ismeretesek ezen betegséget okozó 
növényi élősdiek. Szollott az élősdiek fejlő 
dése. szaporodása és nagyságáról, úgy
szintén életfeltételeik és terjedésükről. Tekin-

betegségek terjedésének megakadályozására 
kiadott törvényes intézkedések pontos és 
hathatós végrehajtásában. Gyakorlati példá
kat hozott fel a ragadós betegségeknek, 
főként pedig a sertésvész terjedésének mód
járól. Jó tanácsokat nyújtott arra nézve, 
hogy mit tegyen a gazda, ha udvarában a 
sertésvész fellép, s hogy a sertésvész csirái 
által befertőzött területeket miként lehet 
egbiztosabban ragálymentessé tenni.

1 Mindkét előadást nagy figyelemmel 
hallgatta a közönség s az előadókat lelkesen 
megéljenezték.

Ez alkalommal több száz hasznos 
szakmunkát is osztott szét ingyen az egylet 
a hallgatóság között.

A nagyobb birtokosok és intelligens 
gazdák közül jelen voltak : M.-Ludasról : 
Betegh Sándor, Keresztes Áron, Eczken S., 
Ujváry J , Móga T., Salamon M. g. k. esperes, 
Mózes Á., Dohy 8., Heller G., Goldstein M., 
Rozsnyai Gy., Deutsch S., Stanesku V., 
Mihály M., Főző J., Morár V., Felföldi B , 
Száva M., Incze A, Keresztes Ö., Bogáth- 
ról: Tokaji J, Boér M., Hirsch A., Pásztor 
8., Papp A., Soós L., Vizy L. Más közsé
gekből: Ajtai G, Csontos M, Móza S., 
Neményi J., Turcea M., Csiky J,, Berkovits 
Á, Szászy, Utz J., Adorján L. stb

És most végül, midőn a fényei siker 
felett érzett örömünknek kifejezést adunk, 
azt hiszem : nem köszönhetjük meg eleggé 

j az „E. G. E.“ nek, hogy üdvös czélu elő 
adásainak sorozatát épen nálunk kezdette 
meg. Szívből kívánjuk : kísérje siker további 
előadásait is.

tettel terjedésük külömböző útjaira és 
módjaira kimutatta: mire kell a gazdának 
figyelni, hogy a bántalom terjedését lehető
leg akadályozza és hogy ez által segéd-
kezet nyújtson a hatóságnak a ragadós

testületek ügyvitelében a körök részére is
kiterjesztendő teljesen portómentes 
lezés megengedéséért.

Igen jó hatást tett az elnökség 
bejelentése, hogy a megyei iskolák

leve-

azon 
igaz

gátéinak közvetítésével kiküldött felhivá-

Tanügy.
A megyei tantestület választmányi gyűlése.

Február 13-án rendes gyűlést tartott 
a tantestület központi választmánya. Az 
elnökséghez érkezett iratok között érdekes 
a megyei tanítóságra nézve azon pályázat 
közlése, melyet a m. kir. földmivelésügyi 
miniszter ur tűzött ki a gazdasági ismétlő 
iskolák czéljaira használandó gazdasági 
vezérfonal és olvasókönyv megírására. A 
pályázat megjelent teljes szövegében a 
„Néptanítók Lapjáéban is. Gazdasági isme
retekkel biró, s kertészetben jártas tag- 
társaink figyelmébe ajánlható e pályázat, 
s örvendetes lenne, ha megyénk területén 
is akadna, ki a jelzett olvasókönyv meg 
Írására vállalkozhatna.

A kolozsmegyei tanítótestület meg
keresése folytán a központi vál. elhatározta,

sokra eddig is 16 pártoló tag jelentkezett 
a különböző felekezetek hitoktatói közül; 
ezenkívül pedig bejelentetett 5 rendes tag. 
A hitoktatók érdeklődése a megyei nép
oktatás ügyét képviselő egylet iránt ön
magát dicséri; a tanítóság megérdemelt 
szívességgel fogadja soraik közé lelké
szeiket.

Bejelentetvén több érkezett irat, azok
kal kapcsolatosan számos igazolást intézett 
el a gyűlés. A tagsági díjjal hátrálékosok- 
tól törvényes utón fogja behajtani a köve
telést az elnökség.

Az évek során emlékkönyvbe írásra 
ajánlott müvek jegyzéke elkészülvén, kez
detét vette a dolgozatok beszedése és be
írása. A megyei földrajz megírása érdeké
ben is több folytatólagos intézkedés történt. 
A vármegye által kezelt alapból kiutalt és 
és megküldött 40 korona pályadijat a közp. 
pénztár bevételezte, s azért köszönetét 
szavazott a választmány dr. Betegh Miklós 
alispán urnák. A lakóhely ismertetések az 
egyes iskoláktól naponta küldetnek be. 
Valószínűleg 15—20 nagy ívre terjedő gyűj
temény fog így keletkezni, mi a földrajzi 
tankönyvre pályázóknak rendkívül becses 
anyagot fog szolgáltatni.

E gyűjtemény esetleges sokszorosí
tása Kovács Dániel titkára bízatott, ki 1 frt 
50 kr. előfizetési díjjal fogadja el a rende
léseket e hó 20-ig. Eddigelé 14 község le
írása van részben beküldve, részben ígérve. 
A beküldési határidő február 2o-án jár le.

A központi választmány munkapro- 
grainmjába vette az alapszabályok módo
sításának teljes előkészítését. Előbb a körök 
véleményét kéri be, aztán a maga kebelé
ben teszi meg a szükséges munkálatokat.

E fontosabb jelentőségű tárgyak mellett 
több kisebb ügy is elintéztetett, a mi a 
választmány élénk munkásságát eléggé 
bizonyítja.

hogy az elnökség utján folyamodik először j 
a vall.- és közokt. miniszter úrhoz az iskolái ' 
beiratási dijaknak a tanítói könyvtárak javára 
leendő felhasználása végett, másodszor pedig 
a kereskedelmi miniszter úrhoz a tanitó-

Kovács Dániel.

szedéskor huszonnégy ... hát tesz is az 
valamit? ...

A menyecske a legénynek hátatforditva 
hallgatta annak beszédjét ; harag nem, 
inkább szomorúság látszott az arczán s a 
kebléből fel-feltörő sóhajtások, mintha 
igazolták volna a legény beszédjét.

— „Ne kárhoztasd a lelkem Andris 
ilyen beszédekkel ; minden úgy van jól, 
a hogy van ; én meg vagyok elégedve 
életem sorjával . . • hagyj békén, maradjunk 
jó czimboraságban, mint eddig, de ilyen 
áta-botossággal többet elejbem ne kerülj.. •

— „Jó van no galambom ! lesz még 
szőlő lágy kinyér! Látom én a szemedből, 
hogy leszünk még mi jobb czimborák is ... 
no azért csak ne forgasd felém a hátad, 
nem szólok én többet egy mukkot se s 
még azt is csak lassan mondom. De ne-ne 
majd is elfelejtettem ; hoztam ám én valamit 
s neköd adom felit, ha nem haragszol.“

A menyecskét közelebb húzta a kíván
csiság ; előrehajolva leste várta, mig a 
legény kotorászott, — nagy tétovázva aztán 
előhúzott a mándlija zsebéből egy gyönyörű 
— egyik oldalán barnapirosra érett kajszi- 
baraczkot

_  Ezzel ugyan vót mit kérkedni 
Andris, hisz’ van itt baraczk annyi, hogy

mán a szagát se állhatom . . . akár térdig 
benne gázolhatok ... itt van az erdeje 
ameddig a szemem ellát, csak baraczkfát 
látok.“

— „Jaj lelkem csakhogy ez nem 
imilyen-amolyan baraczk ám ! Ennek az 
oltógalyát — pedig csak három-négy szem 
vót rajta — a képezde-kertésztül vettem 
egy süldő malaczér’ harmadéve ; akkor el 
is szemeztem s ez a legelső termése. Valami 
különös külső országi gyümölcs ez; nincs 
ilyen senkinek; nem is termett rajta csak 
ez az egyetlen-egy, azt is neköd hoztam .. . 
nézd milyen szép . .. éppen olyan barnapiros, 
mint a te orczád.“

A menyecske mind közelebb közelebo 
ment a legényhez . . . sóvárogva nézett a 
feldicsért különösfajta gyümölcsre; kinyúj
totta utána kezét: „Ide vele, hogy kóstolom 
hát, olyan hirös é ?“

— „Nem addig van a Veronkám, 
csak nem kívánhatod, hogy én ezt az egyetlen 
egyet meg ne kostoljam ; fele a tied, fele 
az enyim.“

— Há’ szén jói van, roppintsd meg 
majd kettévállik, magvaváló tán . . “

— Nem a biz e galambom ; ezt másképp 
el nem felezzük csak úgy, hogy egyszer

te harapsz belőle — egyszer meg én ... no 
köll vagy nem?

Mit volt mit tenni, úgy megkívánta 
azt a szép gyümölcsöt, hogy ráállt az alkura ; 
belevágta apró, hegyes fogait a baraczkba, 
kiharapott belőle egy darabot aztán a legény
nek nyújtotta. így vándorolt a baraczk 
ide-oda . . . mintha az közvetítette volna 
köztük az egymásnak megadni nem mert 
csókokat.

— „Ugy-e jó volt Veronka lelkem ? 
Na majd utána nézek úgylehet tanálok 
még holnapra is egyet a fáján.“

— „Jaj te semmirevaló hát igy falhoz 
állítottál? Nem hiszek többet neked, ki
tanultam a fortélyodat.“

— „No ne haragudj Veronkám, megyek 
hónap a vásárra s hozok én neköd onnét 
olyan vásárfiát, hogy majd megszólal.“

Szerencse, hogy vége lett a furcsa 
osztozkodásnak, mert a baraczfák sűrűjétől, 
mely a házat környezte — előbukkant a 
gazda. (Vége következik.)

Topánfalvi levél.
Tekintetes Szerkesztő ur !

Ezúttal — hála érte istennek — nem 
öngyilkosságról és nem valami tűzvészről 
Írók, hanem olyas valamiről, a mely a 
riporternek mindig kedves théma : a far
sangról, a mi kaszinó bálunkról ; mert mi 
is hálózunk ám, mivel Topánfalván is 
élénk vér pezseg az emberek ereiben. Van 
itt egy gárda, melyet „Arany ifjúságinak 
nevezet el egy pár kedves teremtés, s 
ez az „Aranyifjuság“ derék egy tábor. 
Egy hónap előtt elhatározta, hogy a kaszinó 
javára, bált rendez. Lett aztán sürgés- 
forgás s Hoós Ernő olvasóköri elnök ugyan
csak neki állott a munkának és ennek a 
sürgés forgásnak lett is eredménye, mert 
nagy jövedelme volt a folyó hó 6-án tartott 
kaszinó bálnak.

Az összes bevétel tett 120 frtot, a 
melyből tiszta jövedelem maradt 80 frt.

A riporter, a tudósitó lelkének köny- 
nyebb, ha hazudhat valamit. Én is szoktam 
de ez egyszer, ha szerkesztő ur kívánja 
a papommal tudom bizonyítani, hogy 30 pár 
tánczolta a négyest. Ő pedig nem szokott 
füllenteni.

Betűrendben ott voltak a következe 
szép asszonyok : Becker Mátyásáé (Bisztra) 
Binder Jánosné, özv. Csiky Jánosné, Csikj 
Lajosné, Jung Gyuláné, Kádár Károlyné 
Korkes M. Györgyné, Löwy Zsigmondné 
Magyar Bertalanná, Molnár Sándorné,Schnoi 
rer Károlyné, Schvartz Henrikné, Tomuti 
Vazulné, Trauer Gvuiáné, Walter Gyuláné 
Zarándy K. Károlyné, Zarándy K. Lipótné 
Leányok: Bloos Berta, Boér Gizi (Abrud 
bányajj Korkes Leticzia, Löwy Cölik< 
Stockel Matild, Szakács Ilonka (Verespatak' 
Szilágyi Etelka (Abrudbánya), Walter Ai 
nuska.
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Hogy tehát a jelzett napon olyan jól 
mulattunk, azt köszönhetjük azoknak külö- 

a kik az est sikere érdekében fára- „
I lett Kolumbán Károly, tiszt- elnökké válasz- 
! tatott Sigmond Lajos ev. ref. lelkész, könyv-

nősen
doztak. így Hoós Ernő, a kör népszerű 
elnöke, a ki talpon volt a munkában foly
tonosan, a ki egy gyönyörű tánezrendet is 
festett, — továbbá Csiky Jánosné és Csiky 
Lajosné, a kik a terem díszítésén, Szőke 
Béla, Tichy Árpád és Pálfy Mihály, a kik 
a rendezés körül fáradoztak, csak elismerést 
érdemelnek.

Felülfizettek: Kerzó Kálmán 5 frt, 
Hoós Ernő 4 frt, Csiky testvérek 3 frt 85 
kr, Vlássza János, Lukácsy István, dr. Dobni 
Viktor 2—2 frt, Binder Jánosné 2 frt 50 kr. 
Lázár József 1 frt 12 kr, Loy Gyula 1 rt 
20 krt, Szakács Ilonka, Szőke Béla, Pálfy
Mihály, Némedy Ferencz, Verner Jenő, 
Lestyán Lajos, Tichy Árpád. Jancsó Gyula, 
Salamon Adolf. Hirsch Albert, Méhész Zsiga, 
Pünkösti János, Csiky^Gyula, Janza József, 
Cotisel Constantin. Kádár Károly, Mihon 
Mihály 1 — 1 frt, Zaráudi K. Lipót, Tomutia 
Vazul 50—50 krt. Meghívójukat megvál
tották : Ebergényi Mózes és Dregán János 
Verespatakról 4 frt, Mendel Simon Tordárol 
5 frt, Pap Mihály ezredes Kolozsvárról 1 
frt, Sehanczel József 2 frt, Csiky Aladár 
1 frt, Mándel Fülöp Offenbányáról 2 frt, 
Fishbein Salamon 2 frt, Martini Károly 
F.-Vidra 2 frt, Érssek Elek orvos 2 frt. 
Téglás Károly Brassó 2 frt, Geisler Albert 
1 frt, kiknek hálás köszönetét mond a 
kaszinó elnöksége.

Verner Jenö

Heti hírek.
Háború. Az eddigi jelekből Ítélve, 

nagyon valószínűnek látszik, hogy már a 
közel jövőben teljes erejéből kifog törni 
Keleten a háború. Görög és Törökország 
már nemcsak farkasszemet néznek, hanem 
ellenséges actióba is léptek egymással, 
Görögország occupálni akarván maga részére 
a föllázadt Kréta szigetét. A török ható
ságok — belátva a helyzet tarthatatlan
ságát—Kréta szigetén beleegyeztek abba, 
hogy a nagyhatalmak Krétát megszállják, 
a mely megszállás egyértelmű azzal, hogy 
Törökország lemondott ezen szigetről. Ka- 
neát már mégis szállotta egy nemzetközi 
haderő, a melyben Németország kivételével 
valamennyi európai nagyhatalmak katona
sága képviselve van. Francziaország, Anglia, 
Oroszország, Olaszország és Ausztria-Magyar
ország lobogóit kitűzték a város sánczaira. 
Szóval a helyzet mind komolyabbá válik. 
A mozgósítás európaszerte mind nagyobb 
mérveket ölt és hogy nemcsak a kis Krétá
val kell a hatalmaknak szembeszállniok, 
hogy nem egyedül Görögországgal szem
ben kell már legközelebb a legnyomósabb 
akcziót kifejteni, azok a hírek bizonyítják 
legjobban, a melyek a legnagyobb tengeri 
hatalmaknak legszélesebbkörü intézkedéseit 
adják tudtunkra.

ÍK ö z. m -úl-velödési egylet 
Bágyonban. Levelezőnk tudatja 
Bágyonból, hogy ott a napokban „iskolai 
közművelődési egylet“ alakult, a melynek 
már eddig is 60 tagja van s a mely egyletnek 
olvasó, ifjúsági és dalköri osztálya van, 
olvasó és ifjúsági osztálya czélul tűzvén 
ki maga elébe úgy a felnőtteknél, mint a 
mindkét nembeli ifjúságnál a nemzeti ön
tudatot és önérzetet hazafias szellemű fel
olvasások tartása által foljionosán ébren 
tartani; e mellett átakarja vinni a nép 
tudatába, hogy mentői jobban munkálja 
valaki földjét és melltől inkább gyarapítja 
valaki az örökölt javakat, annál nagyobb 
szeretetet mutat ki hazája iránt. A szép 
hivatással bíró egylet élén Simon Antal ev- 
ref. pap áll, jegyzője és karnagygya Balogh 
Sándor ig. tanító, könyv- és pénztárnoka 
pedig Molnár János állami tanító.

„Olvasókör“ Keroseden. F. 
hó 7-én olvasókör alakult Kercseden 22 
taggal, — s remény van hozzá, hogy ez 
a szám megkétszereződik. Az alakuló gyű 
lésen Kolumbán Károly isk. igazgató üdvö
zölte a megjelenteket, előadva a gyűlés

czélját és ismertetve az olvasó körök irányát 
és hasznát. A gyűlés megválasztotta az 
„olvasókör“ tisztviselőit is, és pedig elnök-

tárnokká Finta Miklós, pétztárnokká ifj. 
Csép József és ellenőrré Csongvai István 
Az évi tagságidij minden személy után 1 
frt 30 krban állapíttatott meg. A gyűlés 
elnök indítványára elhatározta végül, hogy 
f. hó 21-én az olvasókör javára tánczestélyt 
fog rendezni, Telyes sikert kívánunk az uj 
olvasókörnek !...

JMCegtiivás. A „torda-aranyosmegyei 
tanitótestület központi köre“ ez évi első 
köri gyűlését folyó február hó 26-án (Pén
teken) reggel 8 órákkor kezdődőleg tartja 
meg Tordán a helybeli polgári fiúiskolában, 
a melyre úgy a kör rendes tagjait, mint 
az érdeklődő tanügybarátokat tisztelettel 
meghívom. Tárgysorozat: 1. Elnöki meg
nyitó. 2. Jegyzőkönyv felolvasás és hitele 
sités. Elnöki előterjesztések és bizottságok 
kiküldése a gyakorlati tanítás megbírálására 
és a tisztujitásra. 4. Tisztujitás. 5 Gyakor
lati tanítást tart Adorján Domokos a III. 
osztályban. A kölcsönzés néll üli kivonás 
bemutatása. 6. Emlékbeszéd Nagy Béla 
néhai kartárs felett. Irta és felolvassa 
Várady Luiza. 7. Vitatétel a megyei földrajz 
anyagáról. 8. Felolvasás Kovács Dániel 
által : „A megyei ált. tanítótestületek jövője“ 
czim alatt. 9. Előterjesztés a körök uj 

' beosztásáról. 10. Indítványok. 11. A jövő 
gyűlés ideje, helye és tárgysorozatának 
megállapítása. Kanyaró Mihály.

TsZEeghivó. A „tordaaranyosmegyei 
ált tanitótestület“ felvinczi fiókköre, rendes 
köri gyűlését folyó évi február hó 27 én, 
d e. fél 10 órakor Maros-Ludason az állami 
el. isk. helyiségében fogja megtartani. A 
gyűlés tárgyai: 1. Elnöki megnyitó, tartja 
Bartha Géza. 2. Gyakorlati tanítást tart az 
énekből Lapina Antal, m.-ludasi áll. isk 
tanító. 3. A gyakorlati tanítás megbirálása. 
4. Milyen legyen megyénk földrajza a lil ik 
osztályban ? Vitatétel, előadja Kolumbán 
Károly, kercsedi áll. isk' igazg. tanító. 5. 
Szaval Kolumbánné Blassek Piroska, ker
csedi ál), isk. tanítónő. 6. Felsőbb rendeletek 
felolvasása, a körök megalakulása 7. Tiszt- 
ujitás. 8. Indítványok. 9. A jövő gyűlés 
helyének és tárgysorozatának megállapítása. 
Gyűlés után közebéd lesz, mely okból 
tisztelettel kéri az elnök a rendes tagokat, 
hogy f. hó 25-ig szíveskedjenek magukat 
bejelenteni Demény András marosludasi 
áll. isk. igazgatónál.

A fotogén áldozata. Hogy a 
fotogénnel szemben tanúsított vigyázatlan
ság miképpen kerülhet az embernek éle
tébe, erre újra eklatáns például szolgálhat 
a Tordán folyó hó 14 én éjjel történt 
következő szomorú eset : Az linecs Dénesnél 
szolgáló Gulácsi Kata úgy estvéli 11 óra 
felé elálmosodván — miután a háziak fenn- 
léte miatt még nem lehetett lefeküdnie — 
a konyhaasztalra hajtva fejét elaludt, két 
karjával körül ölelve az égő lámpát és az 
annak közelébe lévő fotogénes üveget. 
Történt azomban, hogy a házasszonya a 
konyha ajtóján kinézve, az újra betett ajtó 
zörejére az alvó leány felriadt s úgy az 
égő lámpát, mint a szinte telt üveget magára 
húzta. Az eltört üveg tartalma a leányra 
ömlött, a mely az égő lámpa tüzétől meg- 
gyuladva, a leányt tüzlángba borította. 
Mikor az egyszeri sikoltozásra a megrémült 
házi gazda kirohant a konyhára, a leány 
már egy lángoszlophoz hasonlított, És dacára 
minden mentési kísérletnek, a szegény leány 
alig 3 —4 perez múlva már halva volt. A 
19 éves leányt, a ki egy m -újvári sóvágó 
nak volt a gyermeke, f. hó 16-án temették 
el a közkórházból.

Hangverseny. A m.-ludasi dal
egylet saját pénztára javára 1. hó 27-én a 
községháza nagytermében tánczvigalommal 
egybekötött hangversenyt rendez. Belépti- 
dij : személyjegy 80 kr, családjegy 3 
személyre 2 frt A hangverseny műsora a 
következő: 1. Nyitány a dalegylet által. 
2. Felolvasás Újvári István által. 3. Mazurka,

előadja a dalegylet. 4. Hegedű kettős Dohy 
Anna zongora kísérete mellett játszódja 
Lapina Antal és Kocinba Emil. 5. Népdal 
egyveleg a dalegylet által. 6. Monolog, 
Mayer Ödön által előadva és végül induló. 
A műsor után következő tánczvigalomnál 
a n.-enyedi első zenekar fog közreműködni

Halálozás. Gyéresi Szentgyörgyi 
József, megye bizottsági tag életének 73-ik 
évében f. hó 19-én meghalt. Nevezett ; 
1848—1849-ben, mint honvéd-százados vett i 
részt a magyar szabadságharezban. Teme- ; 
tése f. hó 21-én lesz. Nyugodjék csendesen, j

A f_ kió 6-án tartott tordai tűzoltó- ; 
testület bálján felülfizettek : Dr. Pap Samu • 
10 frt, Schöeller és társa, Dulló János, ' 
Kimpel Flórián 5—5 frt, Meudel Lázár, ■ 
Némethy József 3 — 3 frt, Timbus Albert 
2 frt, Bernád Antal 1 frt 50 kr, Fodor ' 
Domokos 1 frt 20 kr, Nagy Olivér, Boros- , 
nyai Vilma (Vásárhely), Csipkés Ödön, : 
Polouyi Sándor, Keresztes János, Kondort j 
Mózes, Jakab Gergely, dr. Szentpéteri Lajos, > 
id. Szabó Lajos, Harmatit Józsefné, Flach- j 
bárt Károly, Drozdovics Sándor, Józan j 
Miklós, dr. Haffl Rezső, Pálfi János, Gegesi i 
József 1—1 frt, Váradi Zsigmond, Salamon ■ 
Ferencz, Gombos László 80—80 kr, Eger- !
házi Lajos pap 70 kr, id. Balla József, 
Nyitrai Lajos, Szabó Gyula ügyvéd,Keresztes 
Árpád, Horváth Lajos 60-50 kr, Menasági 
János, Scharl Vilmos 60—60 kr, Pál Ferencz, 
Tóth Lila, Geiszler Antal, Kormos Vilmos, 
Blényesi Samu, Dekorsz János 40—40 kr, 
Borbély Miklós, Miklós Ferencz, Zalányi 
György, Kovács István, Jánó Lajos, Száva 
V. Sándor, Pál Dezső, Veres Géza. Hermán 
János, Tóth Lajos, Subucz Miklós, Bölönyi 
Dénes, Lelkes János, Czakó László, Izrael 
Izidor, Nagy Balázs, Binder Ferencz, Asz
talos Sándor, Arsehoh József, Péter Antal, 
Sipós Béla, Léptei- Mihály, Pöcz Lajos, 
Osztián Géza 20—20 kr, Borza Zsigmond 
25 kr, Solymosi Miklós biró 1 frt 50 kr és 
Csonka László 10 kr ; összesen 67 frt 75 kr.

KTyilvános köszönet. A torda- 
szt.-lászlói ifjúsági daloskörnek február hó 
7-én tartott dalestélyen felülfizettek, illetőleg 
jegyeiket megváltották: dr. Pap Sámuel 10 
frt, gr. Mikes Miklósné 3 frt, Taszler Rezső 
2 frt, Nagy Géza 1 frt 20 kr, Bara Gábor 
I frt 20 kr, községi hitelszövetkezet 3 frt, 
Ambrus István 1 frt, Varga Gyuláné 75 kr, 
Solymossy Zsófia 75 l<r, Székely Lászlóné, 
N N., dr Roediger Béla 60—60 kr. Székely 
László reg. kezelő, Tamó Gyula, Rosenberger 
József, Ravai János, körjegyző Nagy-Kapus
ról 50—50 kr, Asztalos Mihály, Vincze 
János, Teleki Mihály, Czeglédi László 20—20 
kr, N. N. 25 kr, Kerekes Gyula 20 kr, 
Kerekes Bogdán, Tóth Endre, Tóth Ferencz, 
Vincze András, Bárdos Péter 10—10 kr, 
Összesen 28 frt 95 kr. Fogadják a felül- 
fizetők a daloskör hálás köszönetét. Egyben 
köszönetét nyilvánítja daloskör Bázsa Sárika 
k. a. Ferencz Mihályné, Tamás Ilona, Csáni 
Mártonné, Bázsa M. Kati, Kovács Giziké, 
Csáni Erzsi, László Kati, Halmágyi Kati, 
Szakács Borbára közreműködőknek és a 
községi hitelszövetkezet igazgatóságának, 
hogy intézeti helyiségét tánczvigalom meg
tartására átengedni szives volt. A daloskör 

i megbízásából : Székely László, titkár.

a
LLZEegtiivó- A topánfalvi hölgyek, 

„Magyar Olvasókör“ ház-alaptőkéjének
gyarapítására, a nagy vendéglő dísztermében, 
1897. márczius hó 2-án zártkörű konfetti- 
estélyt rendeznek. Belépti-dij : Személyjegy 
2 kor. Családjegy 4 kor.

Leleplezések. Mint budapesti tudó
sitónk értesít, érdekes epizód játszódott le 
tegnap a főváros egyik legtekintélyesebb 
ügyvédi irodájában. Déli 12 óra lehetett, 
midőn a főváros előkelő köreiben jól ismert 
ud ember lépett be dr. K. ügyvéd irodájába, 
minden bevezetés nélkül csak ennyit mondott: 
„Barátom, vége nyugalmamnak !“ Miért, ha 
szabad tudnom ? Mert amióta a Vigadóban 
lévő Egerváry éttermeiben a honvédzenekar 
játszik, azóta nőm kizárólag ott kíván ét
kezni.“ Ebben nem látók egyebet, mint 
kedves nődnek nemes ízlését,“ — válaszolt 
az ügyvéd, — „mert amint te is igen jól

tudod, Egervárynak rendkívüli kényelemmel 
berendezett éttermeiben pompásan, olcsón és 
jól lehet étkezni.“ „Oh! nem is erről van 
szó, kedves barátom, hanem azokról a sneidig 
katonatisztekről, kik ott esténként nagy

„Igen, igen,
„Mit

számban szoktak megjelenni.“ 
most már értem,“ hebeg az 
értessz !“ — rival reá a férj, 
szeret az én feleségem is az 
Egervárynál étkezni".............

Öngyilkosságok.

ügyvéd.
„Hogy miért 

utóbbi időben 
(Tableau).
F. hó 15-én

Kövenden a Deutsch Simonnénál szolgáló 
bágyoni Árkosi Ferencz (15 éves) felakasz
totta magát. Alsó-szt.-mihályfalván pedig egy 
67 éves asszony : özv. Pap Vasziné eczetszesz 
ivással vetett véget életének. Mindkét esetnél 
a tett oka ismeretlen.

A. székesfőváros emelkedése. 
Fővárosunk óriási lépésekkel emelkedik, külö
nösen a külső Lipót város felé. Mintha 
Fhoeníxként a földből kelt volna ki, ott 
áll a Magyar Országház világraszóló fényes 
palotája. A kir. Curia, a kir. törvényszék, a 
kereskedelmi akadémia. A vallás- és közok
tatásügyi minisztérium díszes palotái. Többek 
között ott van a váczi-körut és az alkotmány- 
utcza sarkán Förster Conrád nemes Ízléssel 
és kiváló kényelemmel berendezett étterme, 
melynek különösen téli kertje kápráztatóan 
szép. Utóbbira különösen felhívjuk közön
ségünk figyelmét. Eltekintve a kitűnő konyha, 
jutányos ár, valamint pompás boraitól, — 
melyek nemcsak a millenniumi kiállításon, 
hanem a Bordeauxban is aranyéremmel lettek 
kitüntetve — e kellemes téli kert mint lát
ványosság is, méltó a megtekintésre.

8581 Sz.—1896.
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A m.-ludasi kir. járásbíróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a 
m-ludasi takarékpénztár részvénytársaság 
végrehaj tatónak Decsán Niculáj végrehajtást 
szenvedő elleni 95 frt tőkekövetelés és járu
lékai iránti végrehajtási ügyében a tordai 
kir. törvényszék, a m.-ludasi kir. járásbíróság 
területén lévő hadrévi 185. sz. tjkvben Afl 
isz. a. felvett s Decsán Niculáj nevén álló 
275/29 hrsz. ingat’anra az árverést 27 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elren
delte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 
az 1897. év márczius hó 5-ik napján d. e. 
10 órakor Hadrév községe házánál megtar
tandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók a végrehajtó 
kivételével tartoznak az ingatlan becsárának 
10°/o-át készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8 §- 
ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. t. ez. 170 § a értelmében a bánatpénz
nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállí
tott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.
A kir járásbíróság telekkönyvi hatóságától. 

Maros-Ludas, 1896. szept, 9-án.
Dr. Havas, kir. albiró.

Pályázat.
A „tordai függetlenségi és 48-as pártkör“ 

részére a szolgai állás üresedésben lévén, 
erre pályázat nyittatik.

Az évi fizetés 120 frt készpénz.
A pályázók felhivatnak, hogy f. hó 

21. déli 12 óráig az Írásbeli folyamodványaikat
a körelnőkénél nyújtsák be.

Torda, 1897. február hó 12-én.
A „tordai függetlenségi és 
48-as pártkör elnöksége.“

Sz. 1297—1896.
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A m.-ludasi kir. járásbíróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a 
m.-ludasi takarékpénztár részvénytársaság 
végrehajtatónak Teth Alexandra ó-dellői lakós 
végrehajtást szenvedő elleni 10 frt töke-, 
követelés és járulékai iránti végrehajtási; 
ügyében a tordai kir. törvényszék a m.-ludas! 
kir. járásbíróság területén lévő ó-dellői 89’ 
sz. tjkvben Afl—6 rendszám a. felvett s
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Teth Alexándru nevén álló 216. 217. 3í3. 
400. 403. 854. 855. 856. 1438. 1439. 1634. 
1635. 1637. 1638 hrsz. ingatlanokra az 
árverést 138 írtban ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1897. évi márczius 
hó 4-ik napján d. e. 10 órakor O-Dellő köz
ségében a község házánál megtartandó nyil
vános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók végrehajtató ki
vételével tartoznak az ingatlanok becsárának 
10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. 
a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában 
kijelölt ovadékképes értékpapírban a kikül
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál elölegos elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Miről érdekelt fél értesittetik.
A kir. járásbíróság tlkvi. hatóságától. 

Maros-Ludason, 1896. szept. 10.
1. Dr. Havas Sándor, kir. albiró.

Sz. 290-1896. 
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A m.-ludasi kir. jbiróság, mint telek

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy az Albina 
n.-szebeni takarék és hitelintézet végrehajtató- 
nak Buta Gyorgya végrehajtást szenvedő 
elleni 367 tőkekövetelés s járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a tordai kir. törvény
szék a m.-ludasi kir. járásbíróság területén

lévő m.-ujfalusi 75 sz. tjkvben A f 10 rsz. 
a. felvett s Buta Györgye és birtokos társ 
Buta Mária sz. Sipos nevén álló 882. 928/4 
hrsz. egész ingatlanra 180 írt kikiáltási árban ; 
a m.-ujfalusi 145 sz. tjkvben A j" 1 rsz. a. 
felvett s Buta Györgye és birtokos társ Sipos 
Mária nevén álló 435 hrsz. egész ingatlanra 
60 frt kikiáltási ; az A f 2 r. 527/3 hrsz. 
egész ingatlanra 50 frt kikiáltási; az A f 3 
r. 527/j hrsz. egész ingatlanra 20 frt kikiál
tási ; az A f 4 r. 1005. hrsz. egész ingatlanra 
100 írt kikiáltási ; az Af5 r. 1144 hrsz. egész 
ingatlanra 110 írt kikiáltási; azAj'ßr. 1386/j 
hrsz. egész ingatlanra 280 írt. kikiáltási és az 
Af7 r. hrsz. egész ingatlanra 110 frt ezen
nel megállapított kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1897. 
évi márczius hó 10-ik napján d. e. 10 órakor 
Mező-Újfalu községében megtartandó nyilvá
nos árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat
lan becsárának 10°/0-At készpénzben, vagy 
az lb81. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi nov. 
hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazaágügyminisz- 
teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értei 
mében a bánatpénznek a bíróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis
mervényt átszolgáltatni.

Miről az érdekelt felek értesittotnek.
A kir. jbiróság tlkvi hatóságától. 
Maros-Ludason, 1896. aug. 31-

Dr. Havas Sándor, kir. albiró.

A „tordaaranyosvármegyei takarékpénztár részvénytársaság

V-ik évi rendes közgyűlését 
1897. évi márczius hó 14 én d e. 10 órakor fogja Tordán saját helyiségében meg
tartani, melyre t. ez. részvényesek az alapszabályok 14. §-a értelmében — a mérleg
számla közlése mellett — ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat :
1. Az évi üzleteredményről szóló igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés 

tárgyalása.
2. A zárszámadások felülvizsgálása és az évi mérleg megállapitása.
3. A tiszta nyeresség felosztása.
Alapszabály kivonat: 14. §. A közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát kinek részvénye a közgyűlés tartását megelőző év utolsó napjáig nevére átíratott s az a közgyűlést megelőző nap déli 12 órájáig a társasági pénztárnál még le nem járt szelvényeivel együtt letétetett.

,tord.ai népbank szövetkezet“

1897. márczius hó 7-én d. e. 9 órakor tartja meg saját helyiségében, melyre a törzs
betéttel biró részvényesek tisztelettel meghivatnak azon megjegyzéssel, miszerint a 
gyűlésen résztvenni kívánok a gyűlést megelőző két napon u. m. 1897. márczius hó 
5-ik és 6-ik napjain d. u. 3—4 óráig a szövetkezet üzlethelyiségében működő és az iga
zolványokat kiadni jogosított bizottsághoz törzsbetéti könyvecskéiket bemutatni kötelesek.

Tárgy sorozat :
1. Az igazgatóság és felügyelő választmány jelentése az 1896-ik üzletévről s 

ezek alapján.
2. A zárszámadások és vagyonmérleg megállapitása és a felmentveny megadasa.
3. Négy igazgatósági tag és egy felügyelő választmányi tag megválasztása.
Torda, 1897. február 17-én.

Az igazgatóság.

a tordal népbank-szövetkezet 1896, évi mérlegszámjáról.

Vagyon
I Frt Kr Tetier Frt Kr

1896. decz. 31-én készpénz 4011 72902544927300 9032nyékben1896. decz. „ n váltók és kötvé-31-én ingatlanokban beruházásban

99493 94

511 drb. törzsbetét à 25 frt . . Törzsbotét fel nem vett kamatja és osztalékja........................Törzsbetét kamatja . . . , .I Heti betétek- és kamataiban . . Takarékbetét és kamataiban ., Tartalékalap ingatlanban és készpénzben ,...........................I Beruházásokban ......................... .Osztalék............................... ...... . .Nyeremény maradék.........................

1277546376635843417956775300766799493
Deák Sándor,könyvvezető.

Tordán, 1896. deczomber hó 31-én.
Kenyeres Pál,pénztárnok.Ezen kimutatás a felügyelő választmány által megvizsgált tetvén, azokkal mindenekben megegyezőnek találtatott. Tordán, 1896. február 13.

8050252581508394
Timbus János,h. igazgató.kezelési könyvekkel összeegyez-

Mezei András, Antal Dénes, Dulló János, Gombos László, Nagy Olivér,f. il. v. tag. f. ü. V. tag. f. ü. v. elnök. f. ü. v. tag. f. ü. v. tag.
l brassói -jjáf

ajánlja legkitűnőbb
Portland-czementjét 

felelősség mellett folyton egyenlő és 
teljesen megbízható minősségben, bár
mely vasúti állomáshoz szállítva, a 

legolcsóbb árban.
Tordán kapható : FLACHBART KÁROLY 

urnái, a hol
Román-czement =-

is mindig a legjpbb minőségben található.

VAGYON.
MÉRLEG-SZÁMLA.1896. deczember hó 31-én. TEHER.
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Dus mellékkeresetet
nyújtunk mindazoknak, kik törvénye
sen engedélyezett sorsjegyek rész 
letfizetésre való eladásával foglalkozni kí
vánnak. Némi tevékenység mellett havon
ként 150-200 frt könnyen megkereshető. 
Ajánlatok czimzendők

May, Elfer és Adler
7—10 bank- és váltó-üzlet

Budapest,

Pénzkölcsön
birtokra, házakra, gyárakra és gőzmalmokra első helyű be-
táblázásra 40 évre 4^2 százalékra, 50 évre 4 százalékra 

3-ik helyű táblázásra 6 százalékra.

“Ilii váltóra 5—6 százalékra 10000 frtig, gyors és diskretio 
szerez — valamint drága adósságokat convertál, úgy

2-ik és

mellett 
szintén

váltót leszámítoltat Scbwarcz Márton, 13 síel <i- 
pest. VIS Miksa-utcza il. Kitűnő referen7—10 cziákkal szolgálhatok.

Az 1895. évi cairói s az 1896. évi londoni ^egészségügyi kiállításokon 
díszoklevéllel s arany éremmel kitüntetve. — Orvosi tekintélyek 
által kipróbált s nagyobb koródákban kitűnő sikerrel használt külszer:

biztos s kiváló gyors hatású a test bárminemű csúzos bántalmai, u. m : köszvény, 
csúz. reuma, Ischias, asthma stb ellen.

Hatása némely esetben meglepő, amenuyiben gyakran idültebb eseteknel is 
már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszüntette.

Fog- és főfájást 5 perez alatt megszüntet. ‘“Hű
Egy üveg ára használati utasítással i korona, erősebb üveg,' 2 

korona 40 fillér.
Főraktárak Budapesten: Török József ur gyógyszertárában király-utcza 

12, és dr. Egger A. úr gyógyszertárában váczi-körut 17. sz —- Úgyszintén 
a főváros összes s a vidék csaknem összes gyógyszertárában, valamint a készítő

WIDDER GYULA gyógyszerésznél
S.-A.-UJHELY. 10~10

Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.
Úgyszintén: GAJZÁGÓ RÓBERT, OS. MIKE MARTON urak gyógyszertáraikban.

Ny. Harmath J. könyvnyomdájában Tordán.


